

# A Bartók Béla Unitárius Egyházközség

Az unitáriusok számára az 1568-as tordai országgyűlés biztosított szabad vallásgyakorlást. Erdélyben mondták ki először a lelkiismereti és vallásszabadságot, miszerint mindenki azt a vallást gyakorolhatja, amely a hitével megegyezik. A reformáció nyomán született egyetlen magyar alapítású keresztény vallás. A következők egyistenhit (unitarizmus) alapján nem ismeri el a szentháromságot. Nézeteik János Zsigmond fejedelem támogatásával, Dávid Ferenc tevékenysége következtében Erdélyben találtak megértésre és támogatásra már 1566-tól. Jellemző rájuk a nyitottság, a tolerancia és a szabadelvűség.

2001. január 1-től Rázmány Csaba tölti be a Hőgyes Endre utca 3. sz. alatti Budapest II. egyházközség lelkészi tisztségét. Ezt követően a lelkész urat 2001. február 3-án az unitárius egyház püspökévé is megválasztották.

Püspökként elsődleges feladatának tartotta az eredeti állapot visszaállítását, azaz a két budapesti unitárius egyházközség a Nagy Ignác utcai és a Hőgyes Endre utcai szétválasztását, melyek eredetileg 1947-ig két különálló egyházközséget képeztek. Államosítás után ugyan összevonták őket szervezetenként, de megmaradt mindkét templomuk. Most a püspökszentelő zsinaton 2001. június 10-én kimondták a szétválás tényét, és a Hőgyes Endre utcai egyházközség felvette a Bartók Béla Unitárius Egyházközség nevet. Felosztották a kerületeket is, így ide tartozik a VIII., IX., XI., XXI., XXII. és a XXIII. kerület.

A Hőgyes Endre utcában megindult a jobban szervezett egyházi élet és egy nagyobb összegű adomány révén a templom régi, olajjal lefestett üvegablakait kicserélték. A három színes ablak három különbö-



ző (magyar, unitárius és erdélyi) címet kapott. A háznak jelenleg csak a 25% -át használják irodának, gyülekezeti teremnek, templomnak és három lakásnak. A templomot – annak idején – a bérház udvarának hátsó részén, a földszint és első emelet egybenyitásával alakították ki.

Remélik, hogy az ingatlanrendezési törvény nyomán megoldás születik a fennmaradó rész használatba vételére és tulajdonjogának megszerzésére, vagy egyéb kárpótlásra.

Ezt az épületet eredetileg 1921-ben az angol, kanadai és amerikai unitáriusok vásárolták a budapesti unitáriusok részére azért, hogy missziósház legyen. Az itt lévő lelkészlakásokból jártak gondozni a Magyarországon szórványban élő unitáriusokat. Feladata volt az is, hogy az Erdélyből jött, itt egyetemre járó unitárius

diákoknak szállást biztosítson, valamint az egyházban előregedettek számára ott-hont nyújtson konyhával, teljes személyzettel.

A továbbiakban is szeretnék majd missziósházként működtetni. Egyelőre vasárnaponként a kerületből és a város egész területéről várják a híveiket 10 órától istentiszteletre, a gyerekeknek szombatonként tartanak hitoktatást. Bevezették, hogy az istentisztelet ideje alatt a legkisebbekre képzett nevelő felügyel. Az adminisztratív teendőkkel szeptemberre végeznek, de addig is levélben értesítik a híveiket az eseményekről, vagy éppen a most aktuális új területi felosztásról.

Amióta a jelenlegi köztársasági elnök látogatást tett a Magyarországi Unitárius Egyházban és megismerkedett a helyzetükkel, elismertségük is pozitív irányban változott. Számukra fájó pont, hogy a 433 éves létezésük ellenére nem tartoznak a történelmi egyházak közé a viszonylagos kis létszámuk miatt. Az egész unitárius egyház ma Magyarországon szórványgyülekezet. Így is a legnagyobb problémájuk az, hogy lelkészhiánnyal küszködnek. A közeljövőben várnak a Kolozsvári Protestáns Egyetem Teológiai Karáról egy végzett lelkészt másodlelkészi tisztségre ide, a Hőgyes Endre utcába. Az anyaország területén egyházközségeik működnek Kocsordon, Debrecenben, Vásárosnaményben, Füzesgyarmaton, Hódmezővásárhelyen, Szegeden, Pécsen, Polgárdiban, Győrben, Békéscsabán, Székesfehérváron és Budapesten három (a fent említettek kivételével Pestszentlőrincen). A Magyarországi Unitárius Egyházban a hívek önkéntesen járulnak hozzá az egyház fenntartásához, és annak működtetéséhez. Köszönik a nekik juttatott személyi jövedelemadó 1%-át, valamint a IX. kerülettől pályázat útján elnyert összeget, melyet teljes egészében szociális célokra használtak fel.

Dobrovits O.



Az üvegablakok címerei: a magyar, az unitárius és az erdélyi címer, melyek azt jelképezik, hogy Magyarországon élnek, unitárius vallásúak, de gyökereik Erdélyben fogantak.